

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

обратной ультраэластичности между анализируемыми показателями. Такой же характер связи сложился и между коэффициентом травматизма (y_n) и производительностью труда, а теоретический коэффициент эластичности между ними ($K_{эл.} y^1_4 / x_4 = - 2,49 \%$) показывает, что каждый процент прироста выработки сопровождается снижением коэффициента травматизма на 2,49%.

Анализ сложившихся зависимостей свидетельствует о наличии положительных тенденций, как в изменении уровня производственного травматизма, так и его зависимости от экономических факторов.

Несмотря на положительные тенденции в изменении уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний все же по данным Профиля Международного бюро труда «Достойный труд в Украине», Украина за последние одиннадцать лет не достигла существенного прогресса на пути к безопасному труду. В частности, уровень смертности от производственного травматизма все еще остается на достаточно высокой отметке, в частности, возросло их число по отношению к количеству производственных травм, а средняя частота травматизма находится на уровне 90-х годов. Данные свидетельствуют о необходимости разработки научно обоснованных, экономически эффективных механизмов снижения профессиональных рисков и общего уровня травматизма на государственном уровне, а также повышения качества составления отчетности.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Масюкевич А. Рискоориентированный подход к оценке профессиональных рисков // Охорона праці. – 2011. – №10. – С. 36-37.
2. Моисеенко О. Наука – для охраны труда? Или сама по себе? // Охорона праці. – 2012. – №1. – С. 26-27.
3. Муртонен Мерви. Оценки рисков на рабочем месте: практическое пособие // На допомогу спеціалісту з охорони праці. – 2012. – №9. – С. 8-48.
4. Травматизм на виробництві у 2011 році: стат. бюл./ Державна служба статистики України. – Київ, 2012. – 145с.

ПРЕДПРИЯТИЯ С ИНОСТРАННЫМИ ИНВЕСТИЦИЯМИ В РЕГИОНЕ: ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

Болдак А.К., к.э.н., доцент, доцент кафедры экономики и управления Барановичского государственного университета (Беларусь)

Болдак О.К. Підприємства з іноземними інвестиціями в регіоні: державне регулювання.

Статья посвящена исследованию теоретико-практических аспектов государственного регулирования развития предприятий с иноземными инвестициями в регионе. Не существует никаких сомнений, что прилив иноземного капитала ускоряет экономическое зростание. Иноземные инвестиции дают ценную иноземную валюту, которая является важной складовой экономикой, что развиваются. Предложены подходы по формированию системы регулирования развития предприятий с иноземными инвестициями, яка повинна мати два рівні: республіканський і регіональний. Це дає можливість усунути недоліки та запобігти появі нових можливих суперечностей. Рекомендовано "центр тяжіння" при цьому переміщати на регіональний рівень. Обґрунтовано, що вдосконалення існуючого механізму державного регулювання розвитку підприємств з іноземними інвестиціями в регіоні, дозволить збільшити надходження зарубіжного капіталу в економіку Гродненського регіону, а також підвищить ефективність діючих підприємств.

Ключові слова: прями іноземні інвестиції, підприємство з іноземними інвестиціями, державне регулювання, регіон.

Болдак А.К. Предприятия с иностранными инвестициями в регионе: государственное регулирование.

Статья посвящена исследованию теоретико-практических аспектов государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе. Не существует никаких сомнений, что приток иностранного капитала ускоряет экономический рост. Иностранные инвестиции предоставляют ценную иностранную валюту, которая является важной составляющей развивающихся экономик. Предложены подходы по формированию системы регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями, которая должна иметь два уровня: республиканский и региональный. Это даёт возможность устранить недостатки и предотвратить появление новых возможных спорных вопросов. Рекомендуется "центр тяжести" при этом перемещать на региональный уровень. Обосновано, что совершенствование существующего механизма государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе, позволит увеличить приток зарубежного капитала в экономику Гродненского региона, а также повысит эффективность действующих предприятий.

Ключевые слова: прямые иностранные инвестиции, предприятие с иностранными инвестициями, государственное регулирование, регион.

Boldak A. Enterprises with foreign investments in the region: state regulation.

The article is devoted to research of theoretical aspects of government control of development of enterprises with foreign investments in a region. There is no doubt that the inflow of foreign capital accelerates the economic growth. Foreign investment provides valuable foreign exchange which is the desperate need of the developing economies. Offered approach on forming of the system of adjusting of development of enterprises with foreign investments, that must have two levels: republican and regional. This makes it possible to eliminate the deficiencies and prevent new potential contradictions. The "center of gravity" is recommended here to move to the regional level. It is reasonable, that perfection of existent mechanism of government control of development of enterprises with foreign investments in a region, will allow to increase a foreign cash inflow in the economy of the Grodno region, and also will promote efficiency of operating enterprises.

Keywords: direct foreign investments, enterprise with foreign investments, government control, region.

Постановка проблемы. Государственное регулирование прямых иностранных инвестиций в регионах в переходный к рыночной экономике период приобретает стратегическое значение, становясь важнейшим средством поддержания необходимых макропропорций в размещении производительных сил, обеспечении интеграции между районами и городами [8].

Так, за январь-сентябрь 2013 г. в реальный сектор экономики Беларуси (кроме банков) иностранные инвесторы вложили 10,9 млрд. USD инвестиций, что на 11,7% больше, чем за январь-сентябрь 2012 г. Наибольшие суммы иностранных инвестиций поступили в организации торговли (37,3%), транспорта (28,8%), промышленности (20,9%). Вместе с тем в 2012 г. поступление прямых иностранных инвестиций сократилось на 21,8% по сравнению с 2011 г. и составило 10,36 млрд. USD. Однако до 2011 г. наблюдался стабильный и существенный рост объемов иностранных инвестиций в Республику Беларусь [7].

Соответственно задачи органов государственного управления и состоят, в частности в том, чтобы объединить коммерческий интерес иностранного инвестора с интересами региона. Сообразно с этим под региональным регулированием развития предприятий с иностранными инвестициями понимается специфическое воздействие областных, а также местных органов управления и координация развития конкретных территорий через финансирование и стимулирование экспортного производства, льготное кредитование и налогообложение, создание внебюджетных фондов, заключение неправительственных и межрегиональных договоров, а также налоги и сборы.

Анализ последних исследований и выделение нерешенной проблемы. Вопросы повышения эффективности государственного регулирования предприятий с иностранными инвестициями как формы прямых иностранных инвестиций нашли отражение в трудах таких отечественных ученых, как Балашевич М.И., Бабина А.В., Петриченко Е.В. и др. Ими рассмотрены вопросы общего регулирования предприятий с иностранными инвестициями, приоритетов инвестирования в целом в республике. В то же время практически нет исследований, в которых были бы определены пути совершенствования государственного регулирования развития предприятий с

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

иностранными инвестициями в регионе Беларуси. Однако динамичное развитие рыночных отношений определяют необходимость дополнительных научных исследований проблем совершенствования существующих и формирование новых механизмов развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе.

К тому же недостаточная разработанность названной проблемы обуславливает и существующее положение предприятий с иностранными инвестициями в экономике Беларуси. В настоящее время последние дают недостаточный прирост инвестиций в народное хозяйство страны и региона. Вместе с тем развитие предприятий с иностранными инвестициями является перспективным направлением экономического подъема, модернизации экономики, и проблемы, связанные с их развитием, требуют глубокого изучения. Осуществить это более эффективно возможно на региональном уровне, где отчетные данные более полны и оперативны.

Цель исследования состоит в обобщении совершенствования государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе Беларуси.

Теоретической и методологической основой исследования явились законодательные и нормативные акты Республики Беларусь, труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблеме исследования.

В качестве информационной базы использовались данные Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, Национального статистического комитета Республики Беларусь, Гродненского облисполкома, предприятий с иностранными инвестициями, справочные материалы научно-исследовательских учреждений.

Результаты исследования. На 1 сентября 2013 г. в Республике Беларусь было зарегистрировано 5869 предприятий с иностранным участием, в том числе 3327 совместных предприятий и 2542 иностранных организаций. Общий объем вкладов иностранных инвесторов в уставной капитал организаций составил 1629,5 млн. USD (874,8 млн. USD в совместные предприятия и 747,9 млн. USD в иностранные организации) [5].

В Гродненской области на 1 сентября 2013 г. функционировали 311 предприятий с иностранными инвестициями. Наибольшее количество из них расположены в Гродно (145), Лидском (38), Сморгонском (32), Гродненском (29) и Волковысском (10) районах.

Предприятия с иностранными инвестициями Гродненского региона в январе-августе 2013г. увеличили платежи в бюджет по сравнению с таким же периодом прошлого года в сопоставимых ценах в 1,6 раза. В общей сумме поступлений наибольший удельный вес составляет подоходный налог (47,2%) и налог на прибыль (46,8).

Отметим, что Гродненская область планирует привлечь 155 млн. USD прямых иностранных инвестиций в 2013 г. По итогам полугодия уже привлечено 77,6 млн. USD прямых иностранных инвестиций. Так, в регионе реализован крупный проект по созданию деревообрабатывающего производства ИООО "Кронспан в Сморгонском районе. Предприятие в 2013 г. уже экспортировало продукции на \$14,5 млн. USD и вышло на третье место среди областных предприятий по объему экспорта после СООО "Конте Спа" и ИП "Белтекс Оптик". Вместе с тем в ноябре 2013 г. в Волковыске открылось украинское предприятие по переработке ягод и выработке фруктово-ягодных наполнителей ИООО "БелОБСТ". При этом на реализации проекта освоено \$7,3 млн., USD. К тому же в Лидском районе литовская компания Arvi завершает создание комплекса по производству мяса индейки мощностью 7 тыс.т в год стоимостью 20 млн. евро, а также предприятия по переработке отходов животноводства на базе ОАО "Лидский ветсануль завод"[6].

Сообразно с вышеизложенным особую актуальность приобретает совершенствование государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе. По нашему мнению, первостепенное значение в процессе регулирования имеют принятые Международным банком реконструкции и развития (МБРР) и Международным валютным фондом (МВФ) "Руководящие принципы в режиме иностранных частных инвестиций". В этом документе сформулированы основные правила допуска иностранного капитала, разработаны стандарты применяемого режима инвестирования, порядок перевода капитала и механизм регулирования споров. При этом главным условием допуска иностранных частных инвестиций является утверждение равенства в режимах капиталовложений для зарубежных и отечественных инвесторов.

Использование данных международных правил в государственном регулировании развития предприятий с иностранными инвестициями позволит, прежде всего, стимулировать производственную деятельность зарубежных инвесторов и создать благоприятный режим для иностранных инвестиций в республике и ее регионах.

Формирование механизма государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе неразрывно связано с состоянием инвестиционного климата в республике, которому отводится весьма скромное место в рейтинговых инвестиционных возможностях [2]. Современный инвестиционный климат в Беларуси и регионах, с точки зрения иностранных инвесторов, трудно оценить однозначно. С одной стороны, как правило, позитивно оценивается выгодное географическое положение, огромный белорусско-российский рынок, качество и дешевизна рабочей силы, но с другой - настораживает общая экономическая нестабильность, неприспособленность нашего персонала к требованиям рыночных хозяйств, недостаточное информационное обеспечение рынков, и другие факторы.

Инвестиционный климат в значительной степени формируется под влиянием управленческой деятельности государственных органов, которая должна быть направлена на создание благоприятной инвестиционной среды в республике. С этих позиций можно говорить о том, что Беларусь располагает определенной системой приема капитала, подразумевая под этим совокупность правовых актов и учреждений, воплощающих государственную политику в отношении иностранных инвестиций. При этом инвестиционный климат и система приема капитала взаимодействуют, и последняя является компонентом инвестиционного климата, одновременно играя по отношению к нему определенную самостоятельную роль, поскольку способна преобразовывать инвестиционный климат.

Важнейшие принципы, на которых строится система приема капитала, - надежное правовое обеспечение иностранных инвестиций и эффективно действующая система государственных органов.

Применительно к условиям Гродненской области в основе формируемой региональной системы приема капитала, прежде всего для развития предприятий с иностранными инвестициями, должны лежать следующие принципы:

1. применение по отношению к иностранным инвесторам основных принципов национального режима инвестирования;
2. оптимальное сочетание централизованных и рыночных методов регулирования иностранных инвестиций с усилением акцента на последние;
3. формирование стабильной и прозрачной правовой базы и эффективно действующей инфраструктуры иностранного инвестирования;
4. учет и соблюдение принципов национальной безопасности и общенациональных приоритетов в процессе привлечения иностранного капитала.

Региональная система приема иностранного капитала должна включать в качестве одного из центральных элементов четко определенную совокупность приоритетов, которую она должна обеспечивать. Приоритеты инвестиционной политики для Гродненской области должны быть заявлены не только через общие стратегические направления развития экономики, социальной сферы, но и через выделение определенной системы критериев, которая включала бы такие параметры, как:

1. отрасли производства (легкая, пищевая, химическая, лесная);
2. уровень используемой техники и технологии (приближающийся к мировому);
3. территориальное размещение, влияние на развитие региона (для равномерного развития административно-территориальных единиц области);
4. степень экспортной ориентации производства (как показатель развития внешнеэкономических связей);
5. развитие свободной экономической зоны.

Это позволит оперативно формировать экономические связи, создавать конкурентную среду, обеспечивать свободу экономической

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

деятельности и развития совместных предприятий, более целенаправленно привлекать иностранные инвестиции.

Представляется, что в рамках системы приема капитала должна формироваться система регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями, имеющая республиканский и региональный (областной) уровни. Основными инструментами регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями на республиканском уровне служат декреты и указы Президента Республики Беларусь, законы, постановления Совета Министров Республики Беларусь, нормативно-правовые акты республиканских органов управления (табл.).

Вместе с тем приходится констатировать, что применяемые на республиканском уровне методы регулирования часто способствуют организационному и правовому усложнению режима иностранного инвестирования, а также нестабильности и неопределенности правовых рамок инвестирования. Так, существует более 100 нормативных актов, регулирующих деятельность предприятий с иностранными инвестициями на республиканском уровне, разобраться в которых сложно зарубежным инвесторам.

К тому же в настоящее время учет региональных последствий принимаемых республиканскими органами власти методов регулирования не ведется вообще. В результате этого, на наш взгляд, снижается эффективность и без того маломощной региональной политики возникают конфликты между центральными и местными органами управления.

Считаем, что необходимо разработать и внедрить специальную систему оценки "региональных последствий нерегистрационных решений" (аналог действующей в Европейском союзе системы), через которую и должны идти все принимаемые на республиканском уровне решения. В тех случаях, когда постановления центральных органов государственного управления наносят очевидный ущерб интересам тех или иных регионов, в отношении этих регионов должны применяться компенсационные механизмы.

Таблица
Система методов государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями

Методы регулирования		Уровни регулирования	
		республиканский	региональный
Административные	законы, нормативные акты	+	-
	региональные программы	+	+
	межправительственные договора	+	-
	прямые связи	-	+
	товарообмен (бартер)	-	+
	лицензирование	+	-
	регистрация предприятий	-	+
	регистрация СП и ИП	-	+
Экономические	штрафы и санкции	-	+
	дотации экспортерам	+	+
	регулирование цен	+	-
	страхование валютных рисков	+	+
	страхование экспортных кредитов	+	+
	таможенное регулирование	+	-
	налоговая политика	+	+
	денежно-кредитная политика	+	-
	инвестирование за рубежом	+	-
	сертификат качества	+	-
гарантии под импорт технологии	+	-	
плата за землю	-	+	

Источник: [1, с.79]

Полагаем, что система регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе должна строиться на следующих основных принципах:

1. не должна допускать ущемления экономической свободы товаропроизводителей и действия рыночных стимулов их деятельности в рамках единого экономического пространства Беларуси, России и Казахстана;
2. способствовать формированию и развитию белорусского и регионального рынков, не препятствуя интенсивному становлению межрегиональных прямых связей внутри республики;
3. соответствовать функциям управления и регулирования на каждом уровне, которые позволяют оптимально реализовывать внутренние возможности каждой административно-территориальной единицы области;
4. носить социально-ориентированный характер;
5. обеспечить реализацию целевых республиканских и областных программ, имеющих четкие количественные ориентиры;
6. базироваться на использовании самодостаточной системы экономических показателей и нормативов.

Существенная координирующая роль в развитии предприятий с иностранными инвестициями должна принадлежать территориальным хозяйственным и административным органам Гродненской области, исходя из следующего:

1. именно они являются центральным звеном управления народнохозяйственным комплексом области, работая одновременно в контакте с предприятиями и управленческими структурами всех иерархических уровней соподчинения, представленными в регионе, с подразделениями инфраструктурного обеспечения региональной инвестиционной деятельности;
2. территориальные органы владеют наиболее полной информацией о резервах (в том числе используемых) участия региона в международном разделении труда;
3. региональная экономическая политика призвана в наиболее концентрированном виде учесть экономические интересы предприятий региона и проживающего в его границах населения.

Государственные органы оказывают содействие в развитии предприятий с иностранными инвестициями прямо (дотации, кредитные льготы и т.д.) и косвенно (через соответствующую налоговую политику). Как правило, косвенное содействие предпочтительней, в то время как прямое может быть необходимым и полезным для создания предприятиям более благоприятных стартовых условий до соответствующего образования рынка ссудных капиталов или для преодоления переходного периода при структурных изменениях.

Считаем, что "центр тяжести" работы по оживлению процесса стимулирования развития предприятий с иностранными инвестициями должен постепенно перемещаться с республиканского уровня на региональный, поскольку на современном этапе решения вопросов развития структурных изменений в хозяйственном комплексе региона, создания новых рабочих мест, обеспечения налогооблагаемой базы и др. во многом ложится на местный уровень госуправления. Однако приходится констатировать, что в "арсенале" задействованных средств местных органов государственного управления пока преобладают меры организационно-технического содействия, тогда как наиболее эффективными рычагами воздействия на местном уровне являются финансово-экономические, которые практически не используются [3].

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Центральное место в государственном регулировании развития предприятий с иностранными инвестициями занимают прогнозные оценки развития деятельности зарубежных инвесторов, которые следовало бы включать в разделы сводного прогноза, посвященные отдельным отраслям и сферам экономики [4, с. 201].

Прогноз развития предприятий с иностранными инвестициями и привлечения иностранного капитала в административно-территориальные единицы Гродненской области должен основываться на решении следующих стратегических задач:

1. достижении активного сальдо экспорта-импорта с целью увеличения валютных ресурсов;
2. привлечении дополнительных внутренних (внебюджетные фонды) и внешних (иностранное капиталовложение) источников финансирования;
3. развитии и расширении экспортных возможностей (потенциалов) районов;
4. создании зоны свободной торговли (при наличии соответствующих условий) и развитии приграничной торговли, прямых кооперационных связей в границах еврорегиона "Неман";
5. поощрении развития импортозамещающего производства на основе использования достижений науки при реализации областной программы "Импортозамещение";
6. активной пропаганде современных форм предприятий с иностранными инвестициями и подготовке квалифицированных кадров для данной сферы.

Представляется, что включение в прогноз конкретных мер по методам и формам регулирования, источникам финансирования делает его реальным инструментом, оказывающим влияние на результативность предприятий с иностранными инвестициями. Так, проведенный анализ деятельности предприятий с иностранными инвестициями, прежде по территориальному признаку, а также с учетом применяемых методов регулирования, позволили нам рекомендовать основные направления совершенствования методов регулирования деятельности различных типов районов Гродненской области:

а) для промышленных районов (города: Гродно, Лида, Волковыск) - предоставление налоговых льгот и страховых гарантий иностранным инвесторам, содействующим крупным структурным технологическим изменениям, прежде всего по выпуску экспортной продукции и продукции импортозамещения;

б) для приграничных районов: Гродненского, Берестовицкого, Вороновского, Сморгонского - льготное налогообложение экспортной деятельности, стимулирование прямых кооперационных связей и создания предприятий с участием иностранного капитала государств - соседей (Польша и Литвы);

в) для СЭЗ "Гродноинвест" - снижение таможенных пошлин, экспортно-импортного контроля над товарами, поступающими в зону и реэкспортирующимися из нее. Однако приоритетом должны пользоваться те предприятия, которые станут осуществлять свою деятельность в сфере инноваций и прогрессивных технологий;

г) для экономически слабых районов: Свислочского, Зельвенского, Дятловского, Кореличского - льготный торговый и таможенный режимы, льготное финансирование и налогообложение экспортных товаров, стимулирование иностранных инвестиций в производственную сферу, предоставление налоговых льгот, понижение налогообложения определенных доходов и прибыли, особые условия кредитования. При этом следует провести в порядке эксперимента комплекс мер по расширению полномочий местных органов власти в сфере регулирования деятельности предприятий с иностранными инвестициями.

Выводы и предложения. Проведенное исследование регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе позволяет сделать вывод о том, что система регулирования ими пока отсутствует, есть отдельные, зачастую разрозненные меры, направленные на решение этой проблемы. Поэтому следует сформировать систему регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями, которая должна иметь два уровня: республиканский и региональный. При этом "центр тяжести" следует перемещать на региональный уровень. Вместе с тем разработка соответствующей системы является необходимым предварительным, но не достаточным условием для эффективного развития предприятий с иностранными инвестициями, так как для этого необходимы, прежде всего, изменения в экономике в целом и в условиях функционирования рынка.

Полагаем, что совершенствование существующего механизма государственного регулирования развития предприятий с иностранными инвестициями в регионе позволит увеличить приток иностранных инвестиций, прежде всего в форме предприятий с иностранными инвестициями, в народное хозяйство Гродненской области, а также повысит эффективность действующих предприятий. Вместе с тем развитие системы методов государственного регулирования предприятий с иностранными инвестициями в соответствии с процессами поэтапного формирования рыночного механизма хозяйствования требует дальнейшего научного исследования.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Болдак, А.К. Развитие совместных предприятий в регионе (на примере Гродненской области): Монография. – Гродно: Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, 2002. - 114 с.
2. Doing Business 2013: Smarter Regulations for Small and Medium-Size Enterprises. - Washington: The World Bank, 2012. - 270 p.
3. Малый и средний бизнес. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.economy.gov.by./2013/12.htm>.
4. Мороз, А.И. Социально-экономическое развитие региона: проблемы и пути их решения: Монография.- Гродно: Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, 2007. - 258 с.
5. Новости. Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь. [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.nalog.gov.by./2013/12.htm>.
6. Предпринимательство. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by./2013/12.htm>
7. Предпринимательство. Гродненский облисполком Республики Беларусь. [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.grodno-region.gov.by./2013/11.htm>.
8. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011 – 2015 гг. - Минск: БГЭУ, 2011. – 67 с.